



国际治理创新研究院 工作简报

2018年第80期（总第133期）

2018年12月13日

赵龙跃教授出席万山区战略定位发展调研会议

2018年12月13日上午，广东外语外贸大学国际治理创新研究院院长赵龙跃教授应邀出席了由丝路规划研究中心举办的“万山区战略发展定位调研工作小组会议”。参与此次讨论会的人员主要还有丝路规划研究中心蒋志刚副理事长、国家发改委研究院吴晓华院长、丝路规划研究中心吴黎华副理事长、珠海市万山区张波书记以及中国交建珠海分公司吴飞志经理。

会议伊始，蒋局长对与会的各位来宾表示欢迎和感谢，鼓励大家对粤港澳大湾区的发展献计献策。

首先，张波书记就万山区群岛的基本情况做了一个简要的叙述。万山区地理位置优越，是海上丝绸之路重要节点之一。目前港珠澳大桥建成通车，标志着粤港澳大湾区国家战略建设进入了高速发展的实质性阶段。万山群岛地处大湾区圆心的区位优势凸显，必将迎来新一轮高速发展势头。张书记对万山群岛的规划提出了4点想法并指出此规划的难点在于缺乏总体的战略规划和粤港澳三地通关的不便性。

随后，吴晓华院长指出：虽然万山的发展具有挑战，亦伴随着机遇，同时也强调了要将万山规划战略进行“拔高”，强调纲举目张，

把握住发展的总体方向。最后，吴院长针对万书记的规划提出四点建议：强化意识、丰富内涵、扩大空间、提升层次。吴黎华女生对粤港澳大湾区金融方面的发展进行了进一步探讨，同时列举了他国诸多可借鉴的经验。赵龙跃院长就调研报告的撰写方向提出，万山区的调研应当立足于粤港澳大湾区的发展，可从维护海洋利益与发展海洋经济的角度切入。

会议最后，蒋局长提出本次研究应该从如何统一粤港澳三方的利益出发，强调首先要对万山区有明确的定位——粤港澳三地发展的支点，其次可以从物流枢纽、香港部分休闲产业转移、与澳门合作等方面的发展来发挥好万山区的支点作用。

本次会议中，与会成员就万山区发展方向初步达成共识。找好战略定位，发挥万山区的经济特色和区位优势，主动融入国家发展大战略中，以吸引更多企业、项目、金融资源、人才资源入驻，有助于在加快万山群岛整体发展水平的同时，切实推动国家“一带一路”以及粤港澳大湾区重大战略的实施。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼207办公室（邮编510006）
